



Nro. 17. és 18.

A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Kedden Julius 3-dik napján, 1810-ik
esztendőben.

B é t s.

Eő Felsége méltoztatott Sz. Györgyi *Mlgs Horváth Sigmund* Urat Arany Sarkantyú vitézét, mind ősi Familiájának öreg nemessége tekintetére, mind pedig Eleinek de főképpen maga tulajdon különös több érdemeire nézve, mellyeket a' köz jónak előmozdítására tett, mind két ágon lévő maradvékaira nézve, Grófi méltóságra felemelni.

Magyar Ország.

Ditséretes és követésre méltó példáját adták T. N. Veszprém és Sz. Fejérvár vármegyékben a' Birtokos Urak a' hazafiúi szeretetnek 's hazafitársan való szánakozásnak az által, hogy a' Vármegyéjeből való Insurgensek között azoknak, kik az utobbi hadakozás alatt valamelly tagjainak

elvészése miatt meggyomoradtak, vagy pedig azon özvegyeknek, kiknek férjök elcsúsztak, az első tudniillik a' Veszprémi, a' Sz. Fejérvármegye bérek pedig 3000 Forintokat osztottak ki; azok 50 lovas és 50 gyalog, ezek pedig 2 embereknél adattalván.

Pest, Januárnak 20-ánán. Nagy-Melkóczy Sárvári Felső Vidéki Gróf Székely Teremtő etc. etc. O' Excellenziaj, azon felső Magyar régi, és mostani idobéli Polgárok drága Gyéményét, melyet az 1807. évi törvénynek 24. dik Cikkelye szerént a' ex-Hazánkán ajándékol ajándék, ezekben a' napokban a' Nemzeti Magyar Múzeumnak által adta, minden jelsárol lemondván. Melly bevezetés ajándékát által vételére ó Cs. és K. Biztatás, sőt Felcsat Nádor Ispányunk, mint ennék a' Nemzeti Alkotmánynak törvényes Előmozgója, Partfogója, és Előmozdítója Nagy-érdemű Hazánkánat Tekintet Brasso Miller Ferdinánd Jakab Urat a' Nemzeti Könyv-háznak, pénz, és raktásig Tarjának Fő Igazgatóját az Ország nevében Biztosnak rendelni kegyelmeesen méltóztatott, a' ki azon alkalmatosságra készített rövid nyomtatvánnyal ó Excellenziaját meg-tisztelta. — Alkalmazattal pedig 17. külömb-külföldi égen ékessen faragott Szekrényekben 2674. nagyobb, és kisebb pénzdarabok, úgy mint 702. arany, 1770. ezüst 190 réz, és 12. fejtér ón pénzek, a' melyeket ennekután is ennek a' meg-betsulhetetlen Nemzeti Kintnek nagy lelku Szerzője szaporítani fogja, és ugyan a' végre még a' 18. dik Szekrény üressé maradt, de már annyi új Keresmények összegyűltek, hogy az is nem sokára be rakodik azok

pénzekkel, a' mellyek a' tavali nyomtatásban kiadott Pénz-Laistromban meg nem találtatnak. — Ezen Országi Pénzes Gyűjteményt a' Könyv-Tár-ral, ugy az Asványoknak Gyűjteményét más több ritka Régiségekkel együtt, kik minden napon (Va-sárnapokat, és Ünnepnapokat kivéven) regveli kilencz órától fogvást tizenkettőig, délután pedig háromtól hatig a' Felső-Rendelések szerént meg-láthatja, és hasznára fordithatja.

Ungvár, Jun. 20-kán. A' Májusi meleg, és job-bára, száraz napok után annyira meg változott az éghajlatunk, hogy 1-ső Juniusban Bértzeink-ben feles hó esett. Ez 2-dikban ide Ungvárra is elérkezvén, 's 8 órától fogva 10-ig nagy, és sűrű darabokban hullván, a' föld' színét egészen bé fedte vólt; de tsak hamar vízzé vált; a' hegye-ken pedig még más napokon is látzatott. Ez okoz-ta, hogy 3-ikra való éjjel, meg tisztúlván a' le-vegő, dér vólt; de a' melly még is Isten kegyel-méből itten igen kevesett ártott. Meg tsépdelte ugyan a' gyengébb növényeknek, ugy mint: tök-nek, ugorkának, paszulynak, (babnak), sőt ku-kuritzának is a' leveleit; de ezek, a' szívek épen maradván, ismét ki-újultak, és szép álla-patban vagynak: a' szőlőknek, és gyömöls fáknak, mellyek jó terméssel biztatnak, éppen nem ártott, sőt használt is a' gyömölsös fáknak, mert a' fahernyókat, mellyek már felesen száporod-nak vala, felette meg rongálta. Az aratáshoz jó reménységünk van még eddig: de a' drágaság azért éppen nem kissebbedik, sőt nőtön-nő. Az Ungvári piatzon a' tiszta buzának 18—20, a' Rozs-nak és Kukuritzának 13, 14, az árpának 9—10, zabnak 5—6. Rft. a' köble, (két Pozsonyi mé-

rő). Az is felette terheli a' veszőlet, hogy a' gabona, 's egyéb mérték meglétszokhatott; a' forint pedig ellenben meg nagyobbított. Mert Magyar forintnak már hite sinta. A' Zárzó és egyéb Konyhára való felette drága, gyertyát pedig nem is kaphatunk.

Frantzia Birodalom.

Paris Jun. 13 kén. A' Generális Sarrazin elszökésére nézve ilyen Hirdetést intézett a' Bolognai Lógerben fekvő Frantzia sereghez annak vezére *Pandanne Jun. 11 kén.* — "

„Az ármádia egy váratlan és olyan történetnek vala szemlélője, a' melly miatt annak nem lehetett leg elevenebb bosszankodása nem indúlni. — Cluj / Central University Library Cluj

„Generális Sarrazin ártulójává leve karájának és azon Fejedeleimnek, a' ki a' maga számos jó téteményei által minden Frantziák' szeretetével és háládatosságával parantsolni tudott. Ez a' Generális elhagyta helyét, hogy az ellenséghez által menjen. Ezen iszonyító tselekedete által magát a' leg nagyobb gyalázzal fedezébé, és minden nemzeteknek, még annak is, melynek részére állott, leg alacsonyabb megvetéseket vonja magára. Az ármádia bizonyos lehet, hogy minden eszközök elővétettek, hogy ezen bűnnek semmi rossz következése ne lehessen, hogy mind azok a' czélozások, mellyeket Generális Sarrazin magában feltehetett, füstbe menjenek, és hogy egyedül csak a' gyalázat maradjon hátra azon bűnösnek számára, a' ki a' maga líba alá tudta leg szentebb kötelességeit tapodni, azért, hogy

bűnös és leg keményebb büntetésre méltó czélokot tegyen-fel magába. —

„A' fő vezér meghatározott módon megparantsólja ezen tenger' partjain lévő minden Generálisoknak és komendáns tiszteknek, hogy minden vigyázással legyenek, hogy Generális *Sarrazin* azon esetben, ha ide akár mi némű esetben vissza találna jöni, azonnal elfogattassék, 's jó és bátorságos őrizet alatt, a' fő vezér hadi szállására vitetessék. Ezen igen fontos rendelkezésnek pontosan kell telyesíttetni. —“

„*Vandamme.*“

Paris, Jun. 17-kén. — Az Olasz Vice-Király és Királyné minden órán vissza indulnak innen Májlandba. — — A' Császár tegnap Státustanátsot tartott St. Cloudban önnön előlülése alatt. — Az a' hír, hogy ő Császári Felségek Julius hónapban a' Spanyol szélelfele elútanzi fognának, naponként inkábbinkább terjed, a' melly esetben Bayonnében fognak egy ideig tartozkodni ő F.gek. Hogy bé fog-e' ezen alkalmatossággal Spanyol Országba menni a' Császár, azt a' környülállások határozzák-meg. Az oda rendeltetett Császári testörző Regementek azonközben megállapodás nélkül folytatják útjokat arra felé. Mondják azt is, hogy a' Német Státusok állapotja' végképpen való elintéztetésének is el kellene előbb végződni, hogy sem ezen új útazásához hozza fog ő F.ge, melyre nézve a' külső dolgokra ügyelő Minister a' külömbkülömb Státusoknak minden itt lévő Deputátusaikkal egyetemben, szorgalmatossággal rajta vannak ezen fontos tárgynak kidolgozásán. — Mondják, hogy kevés hetek alatt az Austriai rendkívül való Követ H. tzeq Schwar-

tzenberg is egy fényes vendégséget fogott a lui, mellyen ő Cs. Főnök is megfogtak jelenni — A Császár mind azoknak a gyarmatkezelők, kiknek apjok az Austerlitz-i utküzetben elestek, és a kiket adoptált volt, 300 Frank eztenbéliként való jövedelmet rendelt. —

A' Frantzia levelekben néhány napoktól fogva semmi újság nem találtatik Spanyol országból, és éppen ez okozza, hogy annál nagyobb févelmetességgel várja a' közönség a' fontos történetekről való tudósításokat, minthogy tudja egyfelől, hogy Massena nagy serege alatt gyűjtött össze, másfelől pedig, hogy valamikor még eddig a' Frantzia seregektől sokáig semmi hírt nem érkezett, végtére mindenkor nevezetendős történt.

Ezen napokban a' Párisi egyik theátrum a' Nagy Károly házassága adattetott legelőzetű a' melly meglepéssel fogadtatott a' közönségtől, kivált némely olyan előfordulásokra nézve, mellyeknek valamely hasonlatossága lehet a' mostani időbéli történetekkel. Az ilyen előfordulások nagy tapsolásokra szolgáltattak alkalmatosságot.

Dumere nevű ember különös próbát mutatott Marsiliában egy új találmánya által, a' melly valami öltözetnek neme, mellyet magára felvévén, magát orákig mozgathatja a' vizen, és jó távolságra mehet rajta. Sok ezer nézők a' tanúbizonyosságai ezen találmányos embernek, hogy néhány orákig tartózkodott a' vizen, és egy fiútával néhány lövést tett.

Anglia.

London, Jun. 4-kén. A' 16-dik Lajos Frantzia Királytól árván maradott Hertze Jaszszony' férje az Angoulémi Hertzeg, a' Plymouthi kikötőhelyben hajóra ülni és Spanyol országba evezni szándékozott: hanem az Országlószéktől olyan rendelést vett, hogy jöjjön vissza Plymouthából Londonba.

Admirális *Parris* Kadixból Londonba érkezvén audientziára ment a' Királyhoz. Ugyantsak *Kadixból* írják, hogy Gen. *Blacke* oda megérkezvén, Gen. *Castannos*, a' ki most a' Junta' előülőjévé lett, az ott lévő Spanyol seregeknek fő vezérletét néki által engedte: Marquis *Romána* pedig az egész Spanyol ármádia' fő vezérjévé tétetett. — Hertzeg *Alboquerque*, mint Spanyol Minister Kadixból a' Juntától küldettétvén, megérkezett Londonba.

London, Jun. 13-kán. Frantzia Generális *Sarrazin* (kinek az Anglusokhoz való általszökése a' Boulognei Frantzia tábornál rendkívül való felindulást okozott) ezen hónapnak 11-dikére virradó éjjel megérkezett *Doverhez*. 'Tsak három személyeknek engedtetett-meg, hogy veie beszélhessenek. *Doverből* *Schaw* nevü Státus-Kurir által Londonba kísértetett. Olyan szíu adatott ide való jövetelének, mintha bizonyos dologban küldetett volna által.

Északi Európai Tudósítások.

Helsingborg Jun. 7-kén. Az Orvosok, a' kik a' Swéd Koronaörökös holt testének felvágására küldettettek vala, ugy találták a' dolgot, hogy

betegség és végezetre gúttantét által okozott volna halála, melly szerint meg iszólottak azok a beszédek, hogy loyos vagy étetéi lettek volna halálának okai.

A Rendkívül való Diéta Jul. 27. kára fog össze gyűlni *Stockholm*-ba.

Egy Párisi Újságban ilyen levél jött ki Swéd Országnak jelen való környulalására nézve: —

„*Hámburg* Jun. 6 kén Anglus Admirális *Saumareznek* a Swéd partok mellett való újratara megjelenése, természet szerint kulombkulomb hírekre szolgáltatott alkalmatosságot, mellyel közzül né mellyek olyanok, hogy első tekintetre mag lehet őket esmérni, hogy a száz Európa ellenségeinek költeménylibrikáiból származtak. Ilyen költeménynek kell tartani a többek között azt, hogy a volna a Saumarez czélzása, hogy a Swéd hadi hajókat a Carlseronai kikötőhelyből azon mondón elvigye, mint a Dánus hadi hajók a Koppenhágai kikötőhelyből elvitettettek volt, mintha ugyan a Carlseronai módal épített erősegeket éppen olyan könnyen el lehetne foglalni, mint a Koppenhágai hajós sereg elvitett, a melly vigyázatlanságból egy gyenge és rossz épületű sántzokkal körül véttetett, s száz ezer lakosokkal dugva lévő városnak védelmezése alatt hagyatott volt. Egy ilyen expeditzió nem fog többé megújítódni; Swéd Ország kész a maga védelmezésére, ha megtámadtatik. Ide járul, hogy Admirális Saumarezzel nintsen több 2000 fegyveres embernél; de tegyük fel, hogy 40.000 volna, a mennyinél többet Anglia egy versben útnak nem indíthat, bizonyos az, hogy 10,000

Dalecarliai katonák ezeket is a' tengerbe tudják verni a' Swéd partokról —

„Az Admirális Saumarez megjelenése igazában valamely *Complóttal* látszik függésben lenni, a' melly szerentsésen kitudódott, 's a' melynek tagjai között, mint főbbek, két Skaniai Urak neveztetnek-meg, tudniillik Gr. Ruth és Delagardie. Látni lehet, hogy Anglia szeretne zürzavarban szemlélni Swéd országot. Szerentsére tökéletesen füstbe mentek néhány fennhéjzásoknak projektomaik, mellyeket még az akkor öszszegyülekezve volt Swéd Diéta, boszszankodva férevelt. —

„Az a' szomorú történet, a' melly Swéd országot egy minden talentumokkal telyes Princztől megfosztotta, kétségkívül szükségessé fogja tenni egy rendkívül való új Diétának öszsze gyülekezését; de nem leszen ennek semmi befolyása a' külső politikához, minthogy előre ellátni lehet, hogy a' Swédek kívánsága tsak két olyan Printzek között oszolhat-meg, kik mind ketten barátjai a' száraz Európai közönségesen felvétett Systemának. Gondolhatóképpen egy Oldenburgi Princz és a' Dánus Király fognak a' Swéd Diéta tanátskozásának tárgyai lenni, kit a' Dalecarliai 's a' Jemtyiai tartománybéli lakosok már a' Princz Augustenburg választatásának alkalmatosságával is szerettek volna választatni. Az Anglusok minden időben féltek az egész Skandinaviai erőnek egy politikai systemára való egyesítettetésétől, tudván azt, hogy ezen egygyesülésnek következése a' fogna lenni, hogy a' Balticum tenger Anglia előtt bészáratatna, hogy az Eszaki tengeren valóságos hadakozás üthetné-ki

magát, sőt hogy Irandia és Skotzia szűnet nélkül kitétetve lennének ezen megnövekedett elleniértékről való büntetésnek. Ez volt az oka, hogy Anglia az 1743-dik esztendőben is megáldályosította a' Swédeknél lévő Követe által az Akkori Dietát abban, hogy a' Dánus Priestzet ne válassza a' maga Koronatorokozóvé, melyre a' Dietának tagjai a' nép' kívánsága által szótmonthattán, már hajlandók vának, etc.

Egy *Lipsiai*, Jun. 13-kén költ levélben ilyen bizontalan híreket olvasunk: — „Az Anglok Stralsundhoz, a' hol semmi vagy leg alább igen kevés ellentállásra találtak, egy Lyvedel fogóeresz csoportot kitévén, az oda, sive mondatlan Amérikai és egyéb neutralis hajókra megérkezett véghetetlen sokaságú, Indiai eredetű portéákat, a' magokkal vitt szállító hajókra ismét felrakták nagy sietséggel. Azt mondják, hogy hasonlót tselekedtek *Rügen* szigetén is, onnan is mind vissza kezdték hozdani portékáikat, mellyeket külömbkülömb szín alatt oda kiraktak volt, szállító hajókra. — Ez a' hír *Stettini* levelekből vette eredetét. Meg fog-e valóágosítani, és, ha meg, mi indította az Anglusokat ezen tselekedetre, a' jövő posta napi tudósítások fogják megmagyarázni.“

A' *Stralsundi* ujságban ezek olvastattak Jun. 12-kén: — “

„*Stockholm* Jun. 5-kén. Innen az Ocszágló Tanátsból egy Kurir indul ma által Pomeraniába, olyan parantsolattal, hogy haladék nélkül minden két Indiai áruportékák, mellyek oda és *Rügen* szigetére, vagy már megérkeztek vagy még megérkezni fognak, akár mi nemzetbéli vagy

akár melly zászlójú hajókon hozattattak oda, azonnal sequestraltassanak minden kifogás nélkül, etc.“ — (Ehből az utóbbi tudósításból meg lehet magyarázni, mi okon hordják vissza az Anglusok, a' Pomeraniai partokról és Rügen szigetérről a' nevezett portékákat, szállító hajóikra? — azért tudniillik, hogy ne sequestrálják ott őket.

Északi Amerika.

Az Európai kereskedelemre nézve ilyen nevezetes tudósítás érkezett ezen új világból által az 6-világba: — „*Newyork* Május 5-kén. A' Congress eloszlott. Eloszlása előtt ilyen határozást tett külső kereskedésünkre nézve: — „Valamint az Anglus úgy a' Frantz. hadi hajóknak is megtiltatik az Amerikai Szövetséges Státusoknak kikötőhelyeikbe való béevezés. Az Anglus kereskedő hajóknak azonban megengedtetik az ezekben való béevezés.“ — Ugyan ez a' Frantzia kereskedő hajóknak is megengedtetik, ha a' Frantzia Országlószék azon rendeléseit, mellyeket az Amerikai kereskedő hajók ellen tett, vissza veszi.

Orosz Birodalom.

Midőn az 1783-dik esztendőben a' *Krimiai* Khán Sahin Gjeraj a' maga uradalmáról lemondván azt a' Orosz Birodalomnak általadta volna, ez abból egy különös tartománt formált Tauria nevezet alatt, és azt hét kerületekre osztotta-fel. Azonközben ugy gondolkozott az Orosz Országlószék, hogy ezen új tartományának birása mind addig bizontalon fog lenni, valameddig a' Fekete és Kaspium tengerek között fekvő tartományok az Orosz Birodalomnak hasonlóképpen alája nem

vettettek. *Georgia* tehát, egyzvik ezen tartományok közül, ezen Systemához a' nép' indulatjának kiformaltatása által előre hozza készítővén, annak ura a' Kartaliai és Kachetziai Császár *Herakliusz Feimurazowich*, minden más egyebektől való függésről lemondván, egyedül az Orosz Birodalmat ismerte meg a' maga és maradékainak tevékenben, önnön urának lenni. A' Herakliusz példáját követte az 1784 dik esztendőben egy ugyan ezen két tengerek között fekvő mezsgye kiterjedő más tartománynak Fejedelme is *Salomon Gázi*, az Orosz seregekkel való sokáig tartott veresések után. Ennek a' tartománynak neve *Imiretse*.

A' mi az elsőt az az *Georgiát*, vagy pedig mint az Oroszok nevezik *Grusiniát* illeti, ezt az Orosz Országlószék, hogy a' szüntelen tartó belső nyughatatlanságoktól és ragadozásoktól megmenthesse, 's a' külső ellenségek ellen is annál jobban védelmezhesse, az Orosz Birodalomnak egy részévé formálta, mint az előtt Krimióval tselekedett volt. Megígérte a' tartománynak, hogy minden jövedelmét, a' mi a' Status szükséges administratziójára megkívántató költségből meg fog maradni, a' városoknak és faluknak újonnan való felépítésekre fogja fordíttatni. Az is meghatározottatott, hogy *Grusiniá* 5 Kerületekre osztattassék-fel; az Országlószék lakóhelye *Tiflis* legyen; és hogy az eddig uralkodott házból még életben lévő Princzek penziót kapjanak. Ezen tartomány felett csakugyan nem soká hadakozás támadott az Oroszok és a' Napnyugoti Persák között, melyben az Oroszok lévén a' nyertesek, *Derbent* és *Baku* nevű városoknak elfoglalása által még jobban kiszélesítették birtokaikat. Ez az

1802-dik és 1803-ik esztendőekben történt, és annyival fontosabb, hogy ők ez által olyan fészekbe helyheztették magokat a' Caspium tenger mellett, a' honnan a' Persiai Arméniának fenyegetése mindenkor jó kezek ügyiben lehet. A' *Clima* az Olasz országához hasonló ezen tartományban. Jól látta a' Nagy Péter hajdonában, melly fontos nyereség lenne az, ha az Orosz Birodalom magát a' Caspium tenger' partján megfészkelhetné, 's azon a' belső kereskedést felállithatná, azért iparkodott oly igen rajta. Melly Coloniák állittathatnak itt fel, 's melly nagy virágzásra emeltethetnek a' szorgalmatosság által minden mezsei művek! Az is megjegyzést érdemel, hogy az Anglusok, noha a' világ' tengere urának nevezik is magokat, ezen tengeren még szinte csak egy tsajkájok is.

A' mi Imerettét vagy *Imeritziát* illeti, erről olyan tudósítást adott-ki Május 29-kén a' Pétersburgi Udvari Ujság *Tiflisből*, hogy a' tsendesség már most itt is egészszen helyre állott, a' melly e'képpen zavarodott volt meg: *Salamon* Czár, a' ki néhány esztendőknél előtte magát az Orosz Császár védelmezése alá adta vala, ismét a' Török uralkodás alá kívánkozott vissza, melyre nézve a' mostani Török hadakozásnak alkalmatosságával a' Porta eránt nagy készséggel viseltetett. A' Grusiniái Orosz Kormányozó Generális *Tormasow* eléggé iparkodott, hogy őtet kötelességének határaiba vissza térithesse, de nem mehetett semmire. *Salamon* a' maga lakhelyét oda hagyván, seregének virágjával a' hozzájok járulhatatlan és a' természet által megerössített helyeken iparkodott magát megerössíteni. Végezetre látván az Oroszok, hogy szép szerént semmire

sem mehetnek vele, táborba szállottak ellene, és megtámadták őtet, melyben olyan szerencsések voltak, hogy, magok igen keveset veszten, a' *Salamon* seregeit egészen össze romlottak 's őtet magát *Tiflis*be hozták, a' melly megverette után a' nép és papság az *Orosz Császár* eránt való hűségnek hitét ismét letette, és az *Orosz* katonaság 11 katonaszeru erősségeket, mellyek a' tartomány védelmezésere valók voltak, elfoglaltak.

Élegyes Tulórtáradék.

Mint igen nevezetes megjegyzést, úgy hozák elő a' közönségek levelek a' következő környúlállást: — *Fagan* neva *Irlandiai* nemes születésű ur, a' ki éleintem mult tiszt úgy szolgált a' *Frantzia* szogálatban lévő *Irlandiai* *Brigadában*, mostanság pedig *Páris* mellett falusi jóságában tartzkodott, a' mult héten *Londonba* érkezett. A' *Frantzia* Országlószéktől különös követtségek vannak réá bizattatva. Minekutána falusi jóságából *Párisba* behívattatott volna, igen titkon és nagy siettséggel küldött *Londonba*. Azólta, hogy *Londonban* tartózkodik, szorosan vigyaz, hogy ne esmerjék, és közelről való atyafiain 's *Marquis Welleslein* kívül senkit mást még meg nem látogatott.

Vannak, a' kik úgy gyanakodnak, hogy ez a' *Fagan* talám csak az a' *Frantzia* *Generális Sarrazin* lehet, a' ki a' *Boulognei* *Lógerből* *Angliába* által szökött: de a' melly gyanakodásnak mások egyenesen ellene mondanak. — Nem soká megtudjuk, melyik rész ítelt jobban.

A' *Parlamentom* eleibe, minekelötte még ülé-

sei bérekesztetnének, fontos dolgok fognak terjesztetni a' Király' nevében.

Sir Sidney Smith a' Brasiliai tengerre rendeltetett az ott lévő Anglus hadi hajós seregnek vezérlésére.

A' Berlinben most fennálló Politziai szoross vigyázás felől itélni lehet a' következő kihirdetett Rendelésből: — „Egy Státus' szolgája, a' ki nem régen egy társaságban olyan dolgot mérszlett beszélni, a' melly a' Státust illetvén nyughatatlanságot gerjeszthetett volna, ezért, ha szintén meg nem mutatódott is hogy azt rossz feltett czélből tselekedte volna, várbéli fogságra büntettetett. Ilyen rendkívül való büntetés fogja ezután mind azokat érni, a' kik hasonló ártalmas híreket költenek vagy hinteznek széllyel, a' mellett, hogy Criminális vizsgálás alá is fognak vonattatni.

Azok a' hírek, a' mellyek szerént a' Senátor *Lucian Bonaparte* leánya, a' ki egy időolta Párisban tartózkodott, most ez majd más Fejedelemnek adatott feleségül, egyszerre megczáfoltattak az által, hogy közelébről ismét vissza indult az atyjához *Roma* felé. —

Azon számos innepi vendégségek között, mellyek a' Császár és Császárné ő F.gek' Párisba való visszaérkezésektől fogva adattak az ő Felségek' tiszteletére, megjegyzést érdemel a' Császár testvére *Paulina* H. tzeg aszszony által adatott bál. Az ebben előfordult sok egyéb ritkaságok között nevezetes volt a' kerti világosítás, 's ebben is különösen egy eltakarva lévő alkotmány, melynek takarója az ő Felségek oda érkezésekör hirtelen lerántatván, a' Bétsi Schönbrunnt tüntette

a' nézők' szemibe, a' hozzá tartozó kettel, par-
terekkel, gloriattal, állóképekkel, etc., mely
annyival inkább megillette Császárné o' Egét, mint
hogy illő életének nagy részét a' Schonbrunni kas-
télyban töltötte-el nyáron által. Anyjára megte-
szett o' Cs. Egéknek ezen falvat (*Acquillyben* tar-
talott inneplés, hogy még egyszer fog adattani.

Appert, a' ki annak módját feltalalta Páris-
ban, hogy a' zöld borsót, spargát, gyömoltyót,
sőt húst is miként lehessen frissen megtartani,
12,000 Frank jutalmat kapott a' belső dolgokra
ügyelő Frantzia Ministertől azért, hogy a' titkot
kinyilatkoztatta. Az egész titok ennyiben áll:
— 1) A' mit frissen meg akar az ember tartani,
tegye egy palatzkba vagy korsóba — 2) Az
edént lehetőképpen dugja be, 's úgy viselje gond-
ját, hogy a' levegő teljességgel belé ne mehessen.
— 3) Az után bizonyos számú minutáig
dugja forró vízbe az edént.

Hiradás.

Néhai Tekintetes Nemes *Csörgő Pál* Úrnak
árvái árendába kívánják e' folyó 1810-dik esz-
tendő 1-ső Novemberétől fogva borsátani a' ma-
gok, Tekintetes Nemes Pest vármegyében fekvő
igen tágas és jó legelővel bíró *Törtélyi pusztá-
kat* minden haszonvételeknek és Regale beneficium-
oknak egy tizenkettőd részekből álló portzio-
jokkal 's egy különös hozzátartozó egész Kört-
májokkal együtt. A' ki nek a' kiárendáláshoz ked-
ve vagyon, az árenda' feltételeit 's egyéb kör-
nyúlállásait bővebben megtudhatja Nagy Kör-
sön Pál urnal,